

香港中文大學聯合書院五十二週年院慶典禮

2008年10月17日

聯合書院院長馮國培教授致辭

邱誠武副局長、岑才生主席、張煊昌會長、馬臨校長、黃鈞堯院長、楊綱凱副校長、秦大河院士、各位校董、各位嘉賓、各位校友會理事幹事、各位校友、各位同事、各位同學：

今日是香港中文大學聯合書院五十二週年院慶的好日子，我首先代表書院感謝各位光臨，和我們一起慶祝。我更要特別感謝香港特別行政區政府運輸及房屋局邱誠武副局長，能夠在百忙中撥冗出席。邱誠武副局長是聯合書院1982年生物化學系畢業的校友，他在大學時期曾經擔任當過一年《聯合學生報》文藝版主編，以及三年《中大學生報》總編輯，亦創辦了《中大學生》雙週報。畢業後投身於傳媒工作，並於1986年榮獲香港最佳報章記者，曾撰寫多本有關社會議題的著作。1989年往英國深造，獲倫敦大學倫敦政治經濟學院法律學士，在1992年加入經濟日報，到2000年晉升至該報章的執行總編輯。今年8月份正式擔任特區政府運輸及房屋局副局長。邱誠武副局長正是聯合書院致力為香港社會培育優秀人才，對香港政治、經濟、社會與文化方面貢獻的一個好例子。得到邱誠武校友致辭勉勵聯合書院的學生，令到今天的典禮加添特別的意義。

此外，我們今天也很榮幸，得到一直支持我們的校董、基金會委員、前校長及前院長、捐獎人、社會賢達、書院教職、多年來的與我們一同成長的校友嘉賓，以及大學各單位同寅，在百忙中抽空，與我們聚首一堂，分享聯合書院五十二週年院慶的喜悅。

在過去這一年，書院同寅，包括了各位校董、基金會委員、教職員、校友和同學，同心合力推動書院各項工作和活動，取得多方面重要的成果，各位可以在我的報告書「我的第六年：聯合邁進」中得知，我現在簡述如下：

(一) 提供優質教育

大學教育資助委員會轄下的質素保證局在質素核證報告中，讚揚香港中文大學為學生提供範圍廣泛而又多元化的體驗學習機會和資源，尤其是為同學提供交流和實習計劃等，以及高水平的學術支援和關顧輔導。這些都是書院所扮演的角色，聯合書院同寅對此高度的評價，莫不感到鼓舞。為了進一步保證和提升教育質素，聯合書院於去年成立了書院通識教育諮詢委員會，檢討質素保證機制及書院通識課程，向書院提供意見，以保證通識課程及相關事務的質素。此外，為了讓同學有更多選擇，書院於本學年推出兩門新的通識選修科目。同時，書院亦成立了通識教育發展工作小組，協助擬備「效果為本方針路線圖」，使書院通識課程發展更有成效。書院一向大力推行非形式的通識教育，把以前每月才舉行一次的書院聚會增加至平均兩星期一次，每年並邀請一位傑出學人到訪，今年我們便非常榮幸得到在座的秦大河院士到訪，主持講座和與師生交流。

(二) 完善學生關顧

為了提供一個親切和友善的學習環境及群體生活予本院同學，書院於2008年3月推出「聯合書院張煊昌博士導修計劃」。透過網上平台「聯合講場」，由資深書院導師及宿舍樓導師合作，結合年輕人喜歡於網上交流意見的特點，使同學可發表己見，抒發情緒，與資深書院導師及樓導師進行交流，並以導修的形式，協助解決日常生活或學習上的疑難。日後在資源許可下，發展成面對面的小組導修計劃。書院在此再次感謝聯合書院導修計劃工作小組成員的努力，以及張煊昌博士的慷慨捐款，令本計劃得以順利推行。此外，為了逐步增加宿位和提供不同宿費的選擇，書院把二十一間雙人房改裝為三人房，並在學生宿舍進行多項改善工程，令同學增添一種家庭的感覺。同時，為了照顧有經濟困難的同學，和鼓勵學生積極參與非形式教育活動，並

爭取學習時間，以提升本科學業的成績，書院蒙游應森校友的捐助，特別設立了「游應森校友住宿助學金」。

(三) 著重全人發展

書院致力於培育品格高尚、才德兼備的學生，我們得到校董會主席岑才生先生的慷慨捐助，成立「岑維休先生德育計劃」，提升學生的品德情操，使學生知道既要努力修業，亦要以德為行，以才德兼備為目標。此外，我們深明文化藝術可以潤澤人生，得到「洽蕙藝術及文化發展基金」的支持，我們推行了「駐院藝術家」制度，邀請了著名學者如倪匡先生及利漢楨教授等駐院與師生交流。去年我們更以「舞蹈」為藝術活動的主題，邀請了城市當代舞蹈團擔任書院「駐院藝術家」，舉辦了舞蹈工作坊、專題演講和舞蹈表演，又舉辦了版畫與雕塑展覽和藝術工作坊，提高學生對文化藝術的興趣。此外，書院又成立了健康促進小組，希望能提高員生重視健康的意識。書院亦自去年起，於星期日開放運動設施予書院教職員、學生及書院校友會會員使用；並強化了思源文娛中心的營運，增強師生課餘交流的機會；加上書院的「馮燾均先生全人發展計劃」，我們希望學生在德、智、體、群、美各方面都得到均衡的發展。

(四) 安排多元體驗

教資會的質素保證局盛讚香港中文大學的辦學宗旨，而聯合書院在提供各種學習體驗上，擔當著重要的角色。為了更積極地協助學生到外地交流學習，書院於過去一年成立「邁進地球村計劃」，以配合全球化及多元文化校園的趨勢。學生可獲獎學金資助，參加由書院組織或書院與其他學系合辦的非本地學習活動，如海外交換或交流計劃、專題考察計劃、語言及文化學習團等。書院期望同學透過參加長期或短期的交流活動，能與來自內地及世界各地的年輕人一起學習和成長。

(五) 獎勵優秀學生

我衷心感謝基金會和捐款人對書院的支持，2007至08年度書院各項獎學金及經濟援助總額超過港幣七百五十多萬元。2008至09年書院對學生的各項獎學金和資助將接近一千萬元。書院於上年成立了獎學金及經濟援助檢討工作小組，重新檢視現時聯合書院同學的經濟需要，以及檢討各項獎學金及經濟援助計劃，以便有效運用資源。書院因此增加了獎學金頒予透過「優先錄取計劃」的中六尖子及「大學聯合招生辦法」入讀香港中文大學的新生，由原來的十八個入學獎學金增加至五十個，以吸引最優秀的學生加入香港中文大學及聯合書院。經過是次檢討後，頒予高年級的獎項亦增加至248個獎學金和123個學業優異獎，各得獎人名單在各位的典禮場刊內。我要在此感謝書院同寅的努力，今年書院收錄了成績非常優秀的學生，而他/她們都是以聯合書院為第一志願。為感激各捐款人對書院的厚愛及各家長對學生的培育，書院將每年舉辦「獎學金頒授典禮」，今年將於十一月十三日五時三十分舉行，懇請各嘉賓撥冗出席。我亦在此向各得獎人預先恭喜。

此外，我們已得到校董會和基金會的支持，成立兩個極具代表性的獎學金——「聯合書院明德獎」及「聯合書院新民獎」，以提倡「明德新民」的書院精神。「聯合書院明德獎」主要獎勵學業成績優異的同學，而「聯合書院新民獎」則著重獎勵具服務精神及領導才能的同學。這兩項最高榮譽，將由明年起在每年院慶典禮頒發。

在慶祝聯合書院五十二周年院慶之際，我再一次代表書院員生感激各位來賓對聯合書院的一直以來的支持、以及你們今日出席院慶典禮的盛情。我們自書院金禧院慶起，以「務實創新，聯合邁進」的態度，努力秉承「明德新民」的書院精神，為我們的學生提供高質素的教育，我謹在此衷心向聯合書院成員及友好作出懇求，請你們繼續指導和支持，讓我們同心協力，聯合書院一定會和香港中文大學一起繼續昂首闊步，再創高峰。多謝各位。